

40年来，广州六任教育局局长聚首

一起回忆不同时期广州教育发展的关键词



文/图 羊城晚报记者 蒋集 通讯员 杜静香

每个时代有不同的教育“关键词”

会议现场济济一堂，坐满了各区教育局局长、广州市中小学名校长、广州市卓越小学校长等300余人。见到多年未见的白发苍苍的老局长，很多校长肃然起敬，勾起了诸多往事。

广州市越秀区朝天小学校长孔虹从事教育已逾30年，她感慨道：“我有幸在我的教育生涯经历六任局长主政的时代，真的是暴露了年龄，但回想起来，是多么熟悉，多么亲切。”她回忆起当年全国中小学整体改革现场会课堂、思政教师教学技能大赛课堂等场景，历历在目。

记者发现，每一任广州教育局局长主政期

历任局长深情回忆每段“古”

现场，每位局长还跟大家一起回忆起那些年那些事。

郭巧智回忆，在任期间他倾全局之力解决广州九年义务教育普及的问题。“当时普九推进很有难度，解决经费、校舍、师资、说服家长，非常困难！”郭巧智说，“要解决经费，我们就提出了教育附加税，这些税费归教育部门所有，所以慢慢就有了经费办学。此外，说服家长也非常困难，当时农村很穷，到处蔓延着‘读书无用论’，为此教育部门和老师们不断去说服家长，让他们把孩子送过来读书。”

经过多年努力，1992年，广州按期完成验收，高质量高标准通过“普九任务”。

接过郭巧智的“交棒”，叶世雄在任的上世纪90年代关键便是积极巩固“普九”，大力普及普通高中阶段教育。在他任内，起草了《广州市教育经费使用和管理条例》、《广州市控制义务教育阶段非正常辍学的规定》等，这些条例

一棒接一棒，广州教育不断奋进

进入新时代，广州系统解决教育公平与优质发展的问题，纵横捭阖出新出彩全面上水平。

广州市教育局局长樊群提到，广州这三年办了不少实事：比如，推进中小学三年提升计划，通过新改扩建、校园功能微改造、示范性高中项目建设，完成校园功能微改造37所。计划增加18万个优质学位，目前已增加15万个。

在樊群看来，广州教育想要高位发展，重点还是要搞好合作办学，不光是中外合作办学，也可以与国内顶尖的学校合作办学。目前，基本上市属学校都与外圈城区合作建校，全市已有59个教育集团。它们在提高教育质量的同时，也能辐射更多优质资源。

在听完六任局长的讲述后，广州市教院院长助理谭健文感慨道：“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持；40年，六任局长，一棒接一棒，在实现广州好教育的跑道上不断奋进。”

执信跳蚤市场 老师做成狼人牌卖

2019年的最后一天，广州市执信中学持续了39年的传统年终盛会“跳蚤市场”开市，校园成了大集市，穿着汉服、洛丽塔裙、青蛙装的同学们叫卖砍价。其中最热销的产品，是高三老师们头像做成的狼人牌，39元一套。

12月31日下午4时，下课铃声响起，宣告执信即将过去的一年最后一节课的结束和盛大年终 party 的开始。36个社团和个人的摊位陆续开张，叫卖声、讨价还价声此起彼伏，奉恩堂前迅速成为热闹集市，同学们自制的海报、卡片、文具盒、橡皮章、环保袋、二手旧书和杂志……摆满市场，供需两旺。

图书义卖区的摊位尤其挤得水泄不通。高三老师们头像做成的狼人牌以39元一套、5元一张的价格热卖，总务处副主任、语数英等各科老师都被印上牌面成为“长老”“预言家”“猎人”等，同学们一边买卖砍价，还一边议论，为何分派某某老师这一“职务”。

隔壁摊位，穿着汉服的龙同学盛装打扮，销售自己和同学设计、网络定制的金属徽章。身着执信校服“青蛙服”的男生葛优躺在“执信荷塘”碗里泡汤，汤碗里飘着执信标志的荷花，趣味十足。

有着10年绘画功底的高一13班靳书环同学身穿美丽的洛丽塔裙，售卖自己刻制的橡皮章，各种动漫唯美人物在橡皮章上凸凹呈现，一枚75元的“高价”都能脱手。她从6年级开始刻橡皮章，至今4年余，“课余刻橡皮章很减压”。

团委书记黄泽锋老师介绍，执信的跳蚤市场已有39年传统，选在每年最后一天，售卖商品必须是同学们自己原创或二手旧物，目的是让同学们将过去一年的旧物卖出、物尽其用、辞旧迎新，同时展示同学们的聪明才智，营造校园文化氛围增进同学情谊。

据了解，几年前跳蚤市场也曾淘货泛滥，让校园跳蚤市场变了味，“监管部门”校团委果断出手规范“市风行风”，严格把控“原创、执信元素、二手”的产品入市门槛，使得市场繁荣健康发展。

广东海洋大学将与南沙共建研究生院

拟建立的国家耐盐碱水稻研究院将与袁隆平院士合作，共同在南沙研发耐盐碱水稻

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 梁缘

1月2日上午，广州市南沙区人民政府与广东海洋大学在南沙区行政中心签署合作框架协议。

据了解，此次签约活动是双方加强合作的重要成果，也是贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重要举措。合作双方将充分发挥南沙区位、资源、政策优势和广东海洋大学科技、人才优势，强化科技创新和成果转化合作，助力南沙打造南方海洋科技创新中心，推动南沙海洋经济快速发展。



广东海洋大学与广州市南沙区人民政府签署合作框架协议 羊城晚报记者 张璐瑶 摄

五个方面合作，将在南沙共建研究生院

根据协议，双方将围绕五个方面展开全方位合作，广泛形成人才、技术、资源、产业的共享与互动：

一是共建广东海洋大学广州（南沙）研究生院，为湾区开展海洋领域紧缺专业的研究生人才培养工作，打造高层次海洋人才培养基地。

二是共建广东海洋大学广州（南沙）研究院，打造南沙“两区两平台”，即海洋高新技术产业集聚区、海洋科技人才集聚区、海洋科技创新平台、海洋科技服务综合平台，重点围绕海洋电子信息、海洋高端工程与装备、海洋生物资源综合利用、海洋环境监控与防灾减灾、传统水产养殖技术转型升级、人工智能、现代海洋服务业等七个领域开展技术研发，打造高水平海洋科技研发平台。

三是共建南沙海洋高新技术成果转化中心，加快创新成果转化应用，为科技型企

与袁隆平院士合作，在南沙研发耐盐碱水稻

广东海洋大学校长潘新祥表示，与南沙区人民政府建立全方位合作关系，共建广东海洋大学广州（南沙）研究生院，探索具有海大特色的办学模式，将分两个阶段实施。第一阶段，或将采用租赁方式，先在南沙建立研究生院和研究院。第二阶段，将在南沙寻找合适地建设，预计2-3年内建成广东海洋大学广州（南沙）研究生院。新研究生院很快将开始招生。

他表示，南沙在航运、水产养殖等方面有很大优势，广东海洋大学广州（南沙）研究生院将以海洋产业为依托，以科技创新为引领，以产业化为导向，本着“立足南沙，服务粤港澳，面向全球”的宗旨和办学理念，充分发挥学校学科优势，布局学校海洋工程学院、海运学院、水产学院、滨海农业学院4个学院在南沙建立自己的研究院（船舶与海洋工程研究院、航运中心研究院、水产养殖研

教育部公布“一流本科”专业建设点名单 “国家一流”4054个 “省级一流”6210个

羊城晚报记者 张璐瑶，通讯员欧少彬、肖建喜报道：教育部近日公布2019年度国家级和省级一流本科专业建设点名单。这是我国高校实施一流本科专业建设“双万计划”以来的首批名单，含4054个国家级一流本科专业建设点和6210个省级一流本科专业建设点。

记者从广东多所高校了解到，广东已有多个专业上榜“一流专业”。

其中，广东外语外贸大学共有英语、国际经济与贸易、会计学、俄语、德语、朝鲜语等22个专业获批国家级一流本科专业建设点，经济学、审计学、印度尼西亞语等5个专业获批省级一流本科专业建设点，是广东省属高校中获批国家级一流本科专业建设点数量最多的学校。

此外，暨南大学共有经济学、广告学、中医学、金融学、会计学、新闻学等18个专业获批国家级一流本科专业建设点，国际经济与贸易、汉语言国际教育等9个专业获批省级一流本科专业建设点。

广州中医药大学中医学、中药学2个专业获批2019年度国家级一流本科专业建设点，针灸

广东外语外贸大学举办第五届网络空间安全与人才培养高端论坛

羊城晚报记者 张璐瑶，通讯员欧少彬、马钰苏报道：近日，第五届网络空间安全与人才培养高端论坛在广东外语外贸大学举行。

论坛由广东省计算机学会网络空间安全专委会指导，广东外语外贸大学网络空间安全学院主办，来自政府、企业、高校、科研院所等多家单位的省内外专家学者100余人参加。

与会专家学者围绕国内网络空间安全人才培养、学科建设和学科竞赛，以及网络空间安全与人工智能、净室计算与净室安全等学术前沿展开了深入交流和讨论。

论坛上，广东外语外贸大学校党委常委、副校长王廷惠指出，广东外语外贸大学网络空间安全学院，作为全省网络空间安全人才培养的平台，参与到着力推进网络强国、网络强省的伟大事业。

论坛还特别设置了惊喜环节，王廷惠为连续五年参加高端论坛的嘉宾颁发纪念品。